《全国第一届创造教育与名校创新管理高峰论坛》

学习研修班培训总结

         中国创造学会创造教育专业委员会  上海创造教育培训中心
我专业委员会与江西上进文化传播有限公司联合举办《全国第一届创造教育与名校创新管理高峰论坛》培训活动。
一、学习研修班的概况
培训活动于八月十六日至十八日在上海市向明中学多功能教室里举行，全国约120位高级中学校长参加会议。
二、学习研修班组织的准备

（一）学习研修班的组织管理
 学习研修班学员的报名、组织、生活管理等由江西上进文化传播有限公司负责；学习研修班学员讲座的内容组织，教师聘请，讲座活动安排，参观实践活动组织，结业证书的颁发等学术专业事情由中国创造学会创造教育专业委员会与上海创造教育培训中心负责。
（二）学习研修班的教师队伍
学习研修班教师队伍有上海原教委教研室主任、上海二期课改主持人王厥轩教授，上海市向明中学校长芮仁杰特级校长、特级教师，西北工业大学附中教学校长李晔教授，上海市中学创造教育研究所原常务副所长项志康特级教师。
三、学习研修班的内容设计

（一）上海中小学教育改革理论与实践

上海原教委教研室主任、二期课改主持人王厥轩教授进行讲座“上海二期课改的历史回顾与前瞻”，现身说法上海二期课改的历史、进程与成效，为学员解读2009、2012年上海初三学生PISA测试两获“全球第一”的归因，从战略层面揭开上海教育的神秘面纱。

（二）课堂教学创造教育理论与实践

上海市中学创造教育研究所原常务副所长、中创会创教委副秘书长项志康特级教师进行讲座“现代课堂教学创造教育的策略”：创设问题情境的策略，展示思维过程的策略，激起思维高峰的策略，激发创造兴趣的策略，营造民主氛围的策略与形成良好认知结构的策略。他诠释了课堂教学创造教育理论与实践。
（三）高中学校创新教育管理实践
“双特”校长芮仁杰先生进行讲座：“创新，铸就学校品牌”。他激情演绎向明中学创造教育特色下的学校创新管理理念与实践，告诉学员向明中学学子学业优秀、思维灵动、开阔的缘由，深度解密该校学子如何在历年“自主招生”考试中高比例被录取。并参观学校创新教育实验室。
西北工业大学附中教学校长李晔教授进行讲座：“渴骥奔泉，奋力者先——做有智慧的教师”。她诠释西北工业大学附中独到的教学管理理念，从一线教学管理实际出发，让学员分享西工大附中在每一届高考升学考试中如何创造了一个个神话。

（四）上海社会考察
 组织学员参观中国共产党第一次代表大会会址，回顾中国共产党艰难的发展历程，领会中国共产党造福于人民的一贯宗旨。组织学员参观新天地，领会上海改革开放的精神与理念。
四、学习研修班研修活动的进行

（一）教育讲座活动的进行

讲座老师对学习研修班讲座都进行了精心的准备。教师讲座一次2.5小时，中间休息10分钟；有讲义、PPT，颁发有关创造教育的资料。留有时间给学员提问题，对每一位学员提出的问题，讲座教师都认真地进行回答。
（二）学校教育考察活动的进行

组织学员进行创造教育实践考察，参观了向明中学的学校创新实验室，认真地听取了向明中学创新实验室黄老师对各项创新实践活动与创新实验仪器设备的详细介绍。黄老师还不厌其烦地回答各位学员提出的各种问题。
（三）上海社会考察活动的进行
学员参观了中国共产党第一次代表大会会址与新天地，对中国共产党的革命历程与改革开放精神留下深刻的印象。
（四）给每位学员颁发培训证书

举行了培训活动的开幕式与结业典礼。在结业典礼上给每位学员颁发培训证书：你参加了八月十六日至十八日在上海举办的全国第一届创造教育与名校创新管理高峰论坛，参加了全部的创造教育讲座、教育创新管理讲座、教育交流与教育参观活动。特发此证。    
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