 挖掘创新的种子，培育创造之花
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我们常说教师是园丁，辛勤的浇灌祖国的花朵。如果创造力也是一株花，那它则深埋在每个学生的脑海里、潜意识中，需要具有创新意识、创新理念和创新精神的教师的针对性发掘和辛勤的培育。作为一名青年教师、一线教师，我深觉创造精神和实践能力对儿童青少年的未来发展、甚至对社会科技进步的重要性。带着这样的渴求，我有幸参加了为期三个星期的《上海市创造教育骨干教师学习研修班》。 本次培训让我对创造教育理论及其在中小学中的开展和实施有了更深入的了解和更系统的认识。本次仅就本次研修中的部分内容，结合自己的教学经验谈一谈体会。
一、创新是时代的需要
张中韧研究员紧扣时代的脉搏，从全球科技的进展出发，引用了《十九大报告》中对创新的诠释，即：“实践没有止境，理论创新也没有止境。”强调创新是引领发展的第一动力。在我国的科技创新明显低于发达国家且受制于发达国家的情况下，我国急需大量的高阶有创新能力的人才为国家的科技发展和繁荣富强贡献力量。抓住这一国家创新体系建设的机遇，直面挑战，为国家培养一批具有创新精神和实践能力的后备军是作为中学一线教师的我、我们需要思考和为之努力的。张中韧研究员同时为我们一线教师提供了努力方向，详细解读了创新型人才的共性和内涵：前瞻性、科学性、创造性、整体性和艺术性。这就要求作为教师的我们自身要具备一定的创新意识、创新理念和创新精神，转变教学思路，教师从传统的“知识传授者”向“能力的引领着”转变，课堂从“教师讲授”向“学生习得”转变。在这些过程中引导和鼓励学生拓展思路，加强探究意识和实践能力。
二、让“创客精神”走入课堂
“创客”是一群特别的群体，他们酷爱科技、热衷实践，他们以分享技术、交流思想为乐。项志康特级教师从“创客”的特点（创新、实践和分享）出发，将“创客精神”与课堂教学相结合，提出“课堂教学中中小学生创客学习”，即，学生用创新思维进行学习和开展创新实践活动，并乐于分享创新成果。项老师向我们详细阐述了课堂教学中中小学生创客学习的具体实施操作点：问题点，发散点，实践点，高峰点，合作点和共享点。同时，引导作为一线教师的我们将理论与实践相结合，当作为化学教师的我还在为如何完善课本实验，增强其趣味性而绞尽脑汁的时候，项老师的建议让人眼前一亮，例如，模拟化学课本中人物、事情，演示课本剧活动等，为课堂教学方式的转变提供思路和方法。
三、以项目化学习为依托，发掘学生的创新潜力
在创造心理学中，当个体的心理安全或心理自由获得满足时，个体就能够自由地表达自己的思想，自主地塑造自己的人格，表现出极高的创造性水平。项目化学习是一种以学习者为中心的自主学习方式，以项目为依托，基于真实的生活情景，引导学生去发现、分析和解决问题，给予学生最大的心理安全感和自由度，是挖掘学生创新潜力、开展创造教育的重要方法。
吴强特级校长分析了目前中小学创造教育的现状，结合欧美国家对中小学创造力的培养，以“一杯茶”为例，从课程定位、目标、内容和方式、实施等多方面详细阐述了项目化学习在课堂中的应用，为广大一线教师提供指引和方向。此外，吴强特级校长为大家提供了大量生动详细的案例，耐心的讲解每一个案例的闪光点，让项目化学习落地生根。原来项目化学习并非遥不可及，它就在我们身边。这就要求作为教师的我们要有一双善于发现的眼睛、一颗耐心引导的同理心。
四、以学校政策为指引，培育学生的创造之花
上海市晋元高级中学，季洪旭特级校长，和我们分享了基于选择教育理念的创新素养的培育与协同链接的课程体系的建立。要培育有创新素养的学生，首先要了解什么是创新素养。季校长从创新人格、创新思维和创新实践三方面阐述了创新素养的内在结构，并从创新素养培养的视角，说明了作为学校、作为教师为培养有创新素养的人才所需要做的思维转变。只有思维的转变自然是不够的，课堂是教育教学的主阵地，是师生共同成长的舞台。我晋元高中以“智慧选择、卓越发展”为育人目标，架构了志趣能协同发展的课程链和认知、体验、探究研究型课程链，以课程为载体推进和深化学生创新素养的培育。创新素养的培育需要以学生自身生涯规划为指引，从学生的个性特点和兴趣出发，结合学生本身的智能和能力。为打通“志、趣、能”这三者在学生身上表现出的不平衡现象，我校架构了促进学生“志、趣、能”协同发展的“三因”课程体系，即：“因志分类”“因趣分群”，“因能分层”，以满足不同志向、不同兴趣、不同学力学生的发展需求。其中，我本人在不同的学期分别开设了“厨房中的化学”“碘盐中碘含量的测定”和“科技创新”三门课程。可以说是“三因”课程体系的直接受益人和执行人。在我的课堂中，学生常常有出人意料的发现和想法，比如“喝茶水的时候能否喝到茶叶中的微量元素？”“无碘盐中是否会因工艺等原因参杂进少量的碘呢？”等等，我想这一个个看似可笑，实则蕴含着一定原理的问题，可能就蕴含着学生创新素养的萌芽。因此，我会紧紧抓住这些萌芽，尽力让学生设计方案，验证并得出结论，让创造之花绽放。
教育是一个永恒的话题，具有创新素养的创新型人才的培育并不是一蹴而就。在创造教育理论的指导下，在学校对创新素养培育的大力支持下，我们一线教师更应努力提升自己，不断学习，加强自身的专业水平和创新意识，努力向创新型教师靠近。
最后，感谢中国创造学会和上海创造教育培训中心，针对上海市中学教师开办的创造教育学习研修班。我们必将在以后的教学生涯中，带着为国家培养一批具有创新素养的后备军，这一使命努力前行。
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