为孩子播下一颗创意的种子
——幼儿园创享课程的架构与实践
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金山区朱行幼儿园座落于金山工业园区，1986年创办，1992年独立建制，2009年9月搬迁至金山区恒康路168号，占地面积13796平米，建筑面积7533平米。2012年3月成功创建上海市一级幼儿园，2016年11月顺利通过市一级复验。朱行幼儿园在着力抓好硬件建设的同时，立足课程建设，以教研组建设为基点，以教师培养为抓手，提供了教师专业成长的平台，形成了良好的发展氛围，逐渐形成了一支师德高尚、乐于奉献、和合创新的教职工队伍，办园水平和保教质量稳步提升，取得了些许可喜的成绩：上海市教育系统三八红旗集体，上海市教卫工作党委系统文明单位，上海市青年文明号，上海市幼儿心理健康实验基地，金山区教师专业发展学科培训基地，金山区学前科普教育基地，金山区足球联盟学校，金山区教育科研工作先进单位，金山区保育工作先进集体，金山区优秀教研组，2014、2015、2016年学年度教育局办园绩效考核为“A”级， 幼儿园龙头课题“幼儿园创享课程的实践研究”被立项为中国学前教育研究会“十三五”国家级课题研究项目。
一、创享课程的实践背景与内涵解读
我园是中国创造协会创造教育实验基地，办园多年来，以陶行知创造教育思想为引领，寓“创”于乐，寓“创”于境，引导幼儿在探索中学习、在体验中生活，促进幼儿健康快乐发展。我园在“促进新农村幼儿创造性表达表现能力发展的支持性策略研究”以及“实践视野下幼儿主动思绪培养的研究”两轮创造教育龙头课题研究的基础上，进一步厘清了“绿色创享，健康成长”的办园理念，借“金山区区域化田野课程架构与实践研究”的东风，重新审视了幼儿园课程特色的开发与实践，进行了第三轮创造教育课程实践探索“幼儿园创享课程的实践研究”。 
我们秉承“以幼儿发展为本”的教育理念，遵循教育教学规律、幼儿身心发展规律，以“探究发现——多维体验——多元表达——快乐分享”为操作路径，引导幼儿亲近自然、回归自然，探究幼儿园一日活动中的创意，乐于表达、分享创意与想象，寓创于乐，寓创于境，为幼儿构建绿色自然、创新发展的活动性、体验性课程，拓展创造教育多元载体与途径，以创悅玩，，以创启思，以创享美、以创养性。
二、创享课程的整体架构
我们从园所实际出发，基于幼儿的基本经验与学习特点，开展幼儿园创享课程的架构与设计，进一步明晰幼儿园创享课程的涵义，分析幼儿园创享课程让幼儿获得什么？厘清幼儿园创享课程的课程目标，梳理课程内容框架，思考如何实施幼儿园创享课程的评价？在实践中不断修正完善，最终实现促进幼儿创造性发展的目标。主要内容有：（一）架构课程框架，（二）厘清课程目标，（三）挖掘课程资源，（四）梳理课程内容，（五）完善课程评价。
   三、创享课程的组织实施
在认真思考幼儿园创享活动整体架构与设计的基础上，进一步明晰幼儿园创享活动的实践意义，厘清幼儿园创享活动的目标、活动内容，完善幼儿园创享活动的方案设计；把握小、中、大班幼儿年龄特点，基于幼儿的兴趣与需要，围绕探究发现、多维体验、多元表达、快乐分享四个维度，采用集体、分散、亲子活动等形式展开组织实践。
（一）创享活动实施路径
1.园内的实习场（包括：创享区域活动；创玩户外运动；班级创享吧活动；创意绿植养护等）
2.园外的经历场（包括：四季田野创享；畅游工业园区；人文参观游览；宅基创享活动；远足活动等。）
（二）创享活动实施安排
	学期
	月
	周
	日

	1.幼儿园创享节
2.幼儿园创享嘉年华

	1． 创享四季田野
2．畅游工业园区
3. 宅基创享活动
4．创意游园日
	1．班级创享周
2．集体创享活动
3．创享活动区活动
	1.户外创玩游戏
2.创意绿植管理
3.创享一刻
4.班级创享吧


（三）创享活动实践形式
创享活动实践形式主要有：1.主题渗透式，2.领域归属式，3.节气体验式，4.环境熏陶式，5.家园共育式，6.社区拓展式。
四、创享课程的具体实践
（一）立足园本，感受“绿色创享”的支持
1．“创享区域”激活奇思妙想的创意
根据幼儿园楼道结构特点以及幼儿活动日常动态分析，我们将三幢三层的教学楼大空间进行了整体设计与功能划分，创设布置了“树叶畅想”“贝壳新语”“奇石妙想”“秀木工坊”“盖世无双”“纸箱王国”等十多个创享特色活动区域，各个区域的墙面、走廊，结合区域特色，由师生共同设计布置成创意墙、作品展示区、材料架、操作区等，大块面的艺术创作，除了给到视觉上的冲击与震撼，大量自然环保材料的运用，就像将大自然搬进了室内，行走其中更让人感受到浓浓的童趣和大自然的神秘魅力，大大增强了幼儿参与区域互动，发挥创意想象的兴趣。
我们积极发动家长、幼儿、教师收集生活中随处可见的树叶、稻草、麦秆、芝麻杆、贝壳、石头、木块、瓶盖、纸箱等自然环保材料，把它投放到各个活动区域内，为开展特色区域活动提供了物质基础，让幼儿在区域活动中尽情操作互动，创意表达表现。如，在“奇石妙想”区域中，孩子们的玩法多样有趣：分石头，比大小，掂轻重，辨颜色，了解了石头的性能用途；玩石头，用石头叠高，围合，铺路，搭桥，拼摆造型等；画石头，在石头上彩绘作画、用各种辅助材料装饰等等。同时，我们在各个创享区域，都配备了触控式云相册设备，无线上传功能更方便教师记录幼儿的活动情况，既便于幼儿与家长随时翻阅活动照片与录像，更利于保教管理团队进行课程监控。这样的创享活动区域打破了班级活动室的空间限制，提高了走廊空间的整体利用价值，自由的操作氛围更激发了幼儿的创作热情，动态的活动安排也促进了各班各年龄段幼儿之间个性十足、新奇有趣的创意分享。
2．“三园一角”激发探究发现的乐趣
花园、菜园、果园，各班自然角构成了我园“三园一角”的特色创享天地。我们开发与利用自身的自然资源优势，为幼儿营造无限亲近自然的成长环境。如优化各班自然角的创设与功能划分，满足各年龄段幼儿的观察探索需要；利用围墙角落，见缝插针开辟四季果园（橘园、石榴园、樱桃园、苹果园、柿子园等）；对原有的种植园地进行合理改造，保证每班一块自留地，并围绕种植园的设计、花器的选择、植物的种植摆放等展开“创意绿植”活动，激发师幼新的创意灵感。为满足冬天植物的生长，我们因地制宜地搭建了6个种植大棚，智慧的老师和幼儿，巧妙利用各类废旧环保材料，创设了“箱约旅行”、“我爱我家”、“我们的城市、”、“托马斯小镇”等系列情景绿植大棚。为满足二楼、三楼幼儿的绿植需要，我们又进行立体绿植情景的设计与创设，利用二楼南北长廊，建成管道绿植长廊，利用三楼屋顶的两个闲置平台搭建了“屋顶菜园”、和“屋顶花园”。立体的绿植景观情景创设，让无处不在的绿色深入幼儿的活动空间，更好地为创享课程服务的同时，促进幼儿各项潜能的发展。如在“屋顶花园”中，孩子们可以和花草、昆虫做朋友，动手制作多肉小盆景，因地制宜和老师一起玩数的游戏，温暖的午后悠闲惬意地阅读交流；“屋顶菜园”里，孩子们仔细观察认真记录，认识各种蔬菜，一起编一编菜园里的谜语，一同唱一唱菜地里的歌，与同伴一起快乐采摘，一起制作蔬菜水果色拉；“四季果园”里，孩子们观察记录果树发芽、长叶到开花结果的生长过程，体验同伴分享、品尝四季果实、进行写生绘画创作。幼儿在与大自然快乐的交互过程中，自主探究、亲身体验、快乐表达表现。“三园一角”让幼儿在自主参与播种管理、收获分享的过程中，尝试主动观察发现、对比、合作，尝试通过连续的观察记录及种植故事去表达自己的发现和感受，真正使丰富的自然环境成为幼儿主动探究的园地。
3．“创玩天地”体验乐玩畅玩的愉悦
立足园本环境、幼儿经验及课程特色，我们合理规划与设计户外区域，将整个户外场地划分为野战区、沙水区、攀爬区、建构区、民间游戏区、渔家乐、轮胎游戏区、车类区、涂鸦区等十多个区域，各区域中的材料既相互独立又相互交错，使游戏场地变成了立体的、多层次的的供幼儿乐玩、畅玩的“创玩空间”。
我们巧妙利用园内现有器械设施、自然景观，创设幼儿喜欢的游戏情境，激发幼儿游戏的兴趣。如立体使用绿化空间，高树上架起竹梯子，挂上鸟窝，在高大的树木间设计秋千、荡桥、滑索等，创设幼儿喜欢的“野战游戏”“送小鸟回家”“喂长颈鹿吃东西”“丛林探险”“沙地寻宝”等游戏情景；所有的游戏器具大都用木头、竹子或麻绳等制成，与外部的自然环境浑然一体。其次，为幼儿创设富有野趣且安全的自由想象的宽松环境。让他们在开阔的草坪上纵情跑动，在茂密的树丛中躲藏穿越，在平坦的场地上搭建，自由涂鸦，草地野餐，在水池里尽兴抓鱼、划船。另外，利用各种材料进行巧妙的组合，创设具有挑战的游戏环境，供幼儿自主选择，充分体验游戏的快乐。如在攀爬区，为幼儿设置了各种攀爬组合，不同的高度与难度、材质与手感，幼儿根据自己的兴趣与能力自主选择，不断挑战、积累新的攀爬经验，养成大胆勇敢的个性品质。乐玩的户外游戏区域规划，畅玩的户外游戏材料投放，给到幼儿畅快淋漓的游戏愉悦体验，更激发幼儿创玩游戏的兴趣，积累了户外区域游戏的经验。
（二）浸润田野，创享“自然触碰”的美妙
大自然本身就是幼儿教育的源头活水，是我们“创享课程”实践的重要保障。我园地处美丽的金水湖畔，植被多元、自然资源丰富，我们基于幼儿的发展，对各种可利用自然资源进行开发利用，组织幼儿走出校园融入自然，调动多感官体验认识，使创享活动变得生动、具体、充满乐趣。
1．自然资源的充分融入
根据本区域环境的地方性、季节性特点，我们带领幼儿走出园所，在无垠的田野里自由雀跃、主动探究。阳光明媚的春天，带幼儿去挖野菜、挑马兰、追逐蝴蝶、找豆耳朵、挖竹笋，看麦浪翻滚，闻菜花飘香，感受春天的气息与生机。烈日炎炎的夏天，到金水湖畔赏荷，树荫下听蝉，尝一口甜甜的西瓜，感受夏的乐趣。瓜果飘香的秋天，带幼儿去参观丰收的田野，捡拾遗落在田间地头的稻穗，带幼儿去看漫天飞舞的树叶，听一地金黄的落叶踩在脚下的沙沙声；到果园参观，感受秋天的沉甸甸、喜洋洋。如金水湖畔踏青活动中，老师引导孩子们寻找观察花朵的颜色、形状、香味、花瓣数量等，把采摘的野花、野草按某一特征进行分类，利用各种花草进行插花活动，制作项链、手串等等，自由的创作与想象，让我们感到创新的种子已在孩子们的心中生根发芽。
2．自然之物的巧妙运用
自然界中的一草一木、一土一石都可以成为“以创悦玩、以创启思、以创享美、以创养性”的有用材料，一片叶子，一根树枝，一把细沙，一颗石子，是幼儿认识、探索世界的凭借，也是他们进行操作和创造的绝好材料。不同的天然材料具有不同属性、质感，以及不同肌理效果，能给幼儿带来不同启示。我们和孩子一收集周围环境中的天然材料：石头、树叶、贝壳、蔬菜、瓜果……让他们动手动脑进行操作、创造。如秋天飘落满地树叶，成了孩子们大胆创造和想象的材料，他们将树叶变成各种挂饰、娃娃家食材、用树叶创意作画，将满筐的树叶洒向空中，观察树叶飘落的曼妙身姿，并与它们一起翩然起舞。丰富的、多用途的自然材料成就了孩子们无比欢畅的想象空间，使孩子们在操作天然材料的过程中，了解了不同物质的特性，获得丰富的感性经验，体验到了创作的乐趣。
（三）整合资源，体验“社会人文”的精彩
我园地处金山工业园区，历史悠久，社会教育资源丰富，是昔日的染缬胜地、丝绸之乡，朱行染缬、沈记菜油等制作工艺已申报了非遗。园区内有工业区规划馆、文化广播影视中心、园区文化大礼堂等文化基地，各类农副产品疏果基地数不胜数，另有50余家大型成熟的产业基地，这些都为我们的创享课程实施提供了实践平台。
1．依托园区基地
金山工业园区有着丰富的基地资源环境。为此，我们开展了“我们园区好地方”主题活动，组织幼儿参观了解工业区的一些产业基地、农业合作社，通过谈话活动，与同伴分享在不同基地里的发现，让他们知道自己的家乡在工业区，初步了解工业区的丰富资源，激发幼儿爱家乡的情感；通过绘画、亲子摄影等活动，让孩子们尝试用创意绘画的形式，表现“今日园区的美丽”，同时鼓励幼儿设计“未来的园区新貌”。教师带领幼儿从封闭的园所环境走向开放的大社区，让幼儿在亲身体验中，萌发了热爱家乡、美化家乡的情感。
2．借助非遗文化
作为昔日的染缬圣地，朱行扎染工艺已申报了“非遗”。与我园毗邻的朱行中学专门设有扎染教室，编撰有成熟的区本扎染教材，学校有专业骨干教师担任扎染艺术的教学与技艺指导，这为我们在幼儿园开展扎染活动提供了环境支持与物质保证。我园的扎染活动，就是以古老的结扎染色工艺为基础，通过幼儿自主活动、实践体验、亲身制作等途径，激发对扎染的创意表现。我们启发幼儿根据自己喜好创作扎染作品，引导幼儿自主观察扎染作品中的图案变化规律，探索折叠的的方式（米字、田字、川字、三角等）与颜料的滴、点、浸、染等不同方式对图案产生的影响。组织幼儿尝试用不同工具、不同方法进行折、扎、叠等，探索用多种染色方法进行操作，体验不同染色方法对图案造成的影响，感知对称美及不规则的创意表现。在扎的过程中，细微的变化都能带来意想不到的效果，孩子们真正感受到了扎染的魅力。他们在拆开皮筋、扎绳展示作品时都能主动地和图稿对比，体验到了设计、制作到完成的快乐过程。扎染艺术在为幼儿所用的传承与创新中，留给孩子创造、想象的空间，使孩子展开想象的翅膀，大胆表达自己的所思所想，为孩子创造思维的发展打下良好的基础。
3．乐享“宅基活动”
每当幼儿家中宅基地旁的红薯、玉米、卢粟、蚕豆等成熟时节，家长就在班级微信群内发出组团邀请，告知具体时间、地点，方便有时间的家长相约带上幼儿参与“宅基地”游戏活动，这就是我园的“宅基创享活动”。在运送红薯、玉米等小果实的游戏中，为了一次能运送更多的果实，幼儿通过观察，寻找到适合运输的篮子、竹竿、纸箱、布条、童车等用具，采用合作用竹竿抬篮子、用布条拉动纸箱等好办法，把丰收的果实运送到好朋友家。长长的卢粟，有的幼儿喜欢骑着走，感觉更像哈利波特的魔法扫帚；有的喜欢扛在肩上，模仿孙悟空东看看西瞧瞧的模样；有的左右晃动，像是挥舞着大旗。拨开蚕豆，褪出豆瓣，把完整豆皮套满十个手指头，和同伴一起竞赛弹豆皮，看看谁的豆皮弹的最远。在竹林里布满高低不同的布条，看看哪组最先顺利通过密密层层的“封锁线”。拔几根漂亮的公鸡毛，玩玩拍三毛球、踢毽子的游戏。“宅基地”上的游戏，材料收集方便，区域开放，时间自由，活动机动灵活，在家长和教师的共同支持和参与守护下，让幼儿在亲近自然的同时享受到属于他们自己的亲子游戏体验。
（四）搭建平台，培育“和乐创享”的团队
1．创享工作坊
创享课程的实践，必须基于创享精神教师团队的支撑。根据教师的兴趣和专长，以创享工作坊形式建立了课程资源开发与实践研究团队以及课程环境设计与制作布置团队。
课程资源开发与实践研究团队。围绕健康、社会、语言、艺术、科学五大领域，以原创创享活动为研究任务，把握幼儿年龄特点，抓住创享活动核心价值开展实践研磨活动，开发并积累创享课程原创活动资源库。我们通过名师带教、名师蹲点、专家指导、专业讲座与培训、外出跟岗学习等契机，指导教师在创享活动的反复研磨中，提高活动设计能力，组织实践水平，反思调整策略，形成完整而有价值的课程资源，促使教师的专业成长。
课程环境设计与制作布置团队。我们要培养幼儿的创享精神，就要为他们创设一个时刻感受创意神奇与美丽的环境，顺应幼儿的年龄特点、活动需求和本园本地实际，在师幼互动中整体规划园所大格局、个性化活动小环境，使幼儿在环境中充分感受创享的熏陶，获得创享的启迪，锻炼创享的能力，展示创享的成果。因此打造一个业务精进、技能过硬的环境设计与制作团队尤为必要，必须把握幼儿的年龄特点，创享活动区域的特质，创享活动开展的形式，设计布置富有创意美感、童趣特色、互动适宜的创享课程环境。
2．项目专管员
我们将幼儿园12个创享活动区、6个专用活动室、2个特色项目，面向全园公开招募项目专管员，根据每位申报教师的兴趣、意愿和特长，经过自荐他评、综合考量，最后确定每个创享项目的负责人。我们制定详细的，全面负责该项目活动区的区域创设、环境打造、材料投放、幼儿操作提示的撰写、进区规则的制定等，同时还要完成该活动区幼儿每日作品的收集与整理，活动记录、活动照片、视频以及活动案例的整理记录归类，通过活动推进、任务驱动、智慧分享来规范、完善并优化幼儿园创享活动区的实践与管理，真正有效推进创享课程的实践与探索。
五、实践研究的收获与对未来的思考
我园创享课程的实践研究，得到了各级领导、专家们的专业指导与肯定，幼儿园多次承办展示、交流活动以及接待区内外教育同仁的参观与交流，得到了社会各界的认同：幼儿园创玩游戏经验在教育局校园长暑期培训大会上交流，并在上海市学前教育年会上交流；幼儿园获评第七届上海科学生活大使评选一等奖，上海电视台“绿色星梦想”“绿化达人”称号；“幼儿主动思维培养研究”获中国创造学会创造教育专业委员会第二届创造教育研究成果一等奖，“实践视野下，幼儿主动思维的培养研究”研究成果获金山区教育科研成果一等奖……
虽取得了一些成效，但在探索适宜幼儿发展的教育过程中，我们也在思考：创享的幼儿园环境一定是充满灵动的环境，角角落落都可以与幼儿进行“对话”，是生活的、互动的，更是整合、实用的，能吸引、鼓励幼儿用好奇的眼睛去发现，用童真的心灵去体验，用稚嫩的小手去创造，通过这样的互动，孩子们获得更为直观、生动的经验，在自主体验和探索中发现创意，表达创意，分享创意。
如何更合理、巧妙地设计改造幼儿园创享区域空间？如何有效利用各方资源，开展有意义、具有挑战性的创享活动实践？如何让创享活动环境支持幼儿园创享课程与共同性课程与的紧密互补融合？如何打造一支知识系统、技能过硬的创享课程实践团队？我们将追随幼儿的兴趣与需要，不断探究与实践，在这方小小的创享天地，为孩子播下一颗创意的种子，期待孵化一个大大的创意梦想。
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