
和爱合力  创造创优
上海市松江区九亭第二小学  徐平
九亭第二小学地处松江区“东大门——九亭镇，它的诞生，适逢千载难逢的2010年中国上海世博会。学校硬件设施优良，占地5万平方米，校园的绿草如茵，树木葱茏，环境优美，是孩子们学习生活的乐园。现有教师124人，有44个教学班，2100名学生，是一所规模较大的学校。

我校是因快速适应九亭发展需要而快速成型的学校。我校成立以来，面临着许多困惑，其中最大的困惑是因迅速扩容而造成的师资“太嫩”。由于我校远离松江城区，许多在职老师不愿调来我校，师资补充全部依靠于大学生的招聘。现在我校教师平均年龄只有32岁，1—6年新教师有61名，占总数的一半，师资成熟度太低了。师资是学校发展之本，近几年来我校克服因师资年轻而带给学校发展的重重困难，奋发有为，和爱合力，创造创优，学校办学质量在艰难中快速提升，名列松江区前茅，2013年伊始我校被评为松江区首批新优质学校。

我校现在已有三个“较显著的特色”：
第一、鼓乐特色较显著。标志是三个较高奖项：一是区特等奖。2012年我校获松江区中小学鼓号队评比特等奖。二是全国级奖项。2012年学校鼓号队代表上海在第六届全国少先队鼓管乐展评活动中荣获“中国少年先锋队鼓乐团一级分团”荣誉。三是鼓乐课程优秀奖。鼓乐校本课程实施有成效，该课程评为松江区一等奖和上海市优秀奖。
第二、体育特色较显著。标志是3个“两”：一是区内两次夺冠。在2012年和2013年内，在松江区学生运动会上两次夺得团体冠军。二是市内两次辉煌。2011年我校代表松江区参加上海市阳光体育大联赛，夺得3个团体一等奖，1个团体二等奖和2个团体三等奖。创下松江参市比赛的最好记录。2012年学校再次代表松江区参加上海市学生运动会，荣获小学生男团总分第二名和小学生女团总分第二名，夺得了两金、两银、两铜好成绩，再次刷新松江参市比赛的最好成绩。三是有两项较高荣誉。2013年我校评为松江区体育传统校和上海市阳光体育运动先进学校。
第三、科技特色较显著。标志也是三点：一是区内两次挂牌。2010、2012年连续两届被评为松江区科技教育特色学校。二是市级比赛成果丰硕。多次代表松江区参市比赛，仅学生市级一等奖就有一百多项，成果斐然。三是有全国级奖项。在2013年全国头脑OM比赛中，我校获得二等奖。

那么，我校是如何在这短短的几年中实现了学校的快速发展呢？
一、创新办学思想，确立“和爱合力教育”的办学理念

创造教育，我校理解为教育的创造，或教育的创新，即在我们平常的教育教学工作中，根据时代发展的需求，创新思路，革新做法。我校是怎样在平凡的小学教育中做一些不平凡的创新呢？我校的做法是实施“和爱合力教育”。

(一)“和爱合力教育”的含义
“和爱合力教育”的含义有三层解释：
一是“和爱”的含义。小学教育，就是爱的教育，有师师之爱，有师生之爱，有生生之爱。但是对一所学校而言，仅“爱”还不够，还需要“和爱”，即将校内人际单向的爱，变成互爱，提升至团队的爱。将爱予以交流、共享与提升。现代教育中，“和爱”比“爱”更重要。

二是“和爱合力”的含义。和爱合力，即联合爱、合成力。和爱是校内人间爱的情感的聚拢，合力是校内人间行动的聚合。“和爱”是思想性的，“合力”是行动性的，思想支配行动，行动之前由“和爱”思想情感的支配，动力更充足，合力更持久。
三是“和爱合力教育”的含义。“和爱合力教育”，不仅表示我校要通过校内人际友爱情感的汇聚，通过团队合作、相互给力、形成合力，为人的发展创设最适宜的环境，为学生发展提供最合适的教育。“和爱合力教育”而且还表示要追求校本的“团队友爱”的精神，要建设校本的“和爱合作”的文化。最终培育好学生，为学生幸福成长奠基。

（二）“和爱合力教育”理念形成的背景

“和爱合力”提出有创新性教育思想的支撑。建设学习型学校是一种创新的办学思想，学习型组织的精华就是团队精神，如共建愿景，团队学习、整体思考、团队工作、共同研究等。所以“和爱合力”体现了建设学习型组织的思想。

“和爱合力”提出的校本因素：第一、从学生角度讲。现代学生缺少合作意识，而且我校是外省市学生特多的学校，学生间和爱合力很重要。第二、从老师角度讲。我校新教师多，80后多，小青年合作意识淡漠，也不懂得怎样去合作。所以，教师间和爱合力也很重要。第三、从干部管理角度讲。学校规模大，管理难度高。管理不能依老办法，通过合作、相互借力、相互给力来提高管理效率是一种创新性的办法。所以，干部间的和爱合力也很重要。

二、“和爱合力教育”科研课题确立及实践
为了使“和爱合力教育”在实践中有成效，我校首先确立了《小学“和爱合力教育”的实践研究》的科研总课题，并主要从“师师合力、师生合力、生生合力、家校合力、管理合力”等角度，确立子课题进行实践研究。在课题构思上，我校既对已有的在学校管理、教师管理及学生管理中成功之处进行梳理总结，又对怎样有效地进行和爱合力进行了创新性思考。该课题已确定为松江区教育科研重点课题。
我校的具体实践子课题为：《学校学科中心组合作管理的实践研究》、《基于青年教师发展需求的合作培养的实践研究》、《小学合作教研促进教师专业成长的实践研究》、《小学构建和谐师生关系的案例研究》、《在合作争小孩乐章中促进梯队化建设的实践研究》、《家校合作提升城郊小学生基本道德品行的实践研究》，并已取得了一些阶段性成果，明年3月份将结题。
三、和爱合力教育的实践及思考

（一）和爱合力，使教学管理显功效
1、一个实践亮点：大组联合观摩课活动有实效
近几年来，我们开展以学科为单位的跨年级式的联合大组教研活动有成效。全校分为语文、数学、英语、综合四个大组，每学期利用周末教师的学习的机会，各教研组轮流推出优质课，供全校教师观摩，并进行说课、评课活动。大组联合教研活动氛围浓烈，质量较高。

我们感到，大组观摩研讨活动，有利于老师了解全段课堂，同时扩大了优质课共享的范围，而且培养了团队合作精神。

2、亮点之上的思考，即今后开展教改创新的二点打算。
第一、由“联合观摩”扩大到“合作教研”（指大组式的教研活动）。大组教研，有纵向的同学科跨年级的合作，也有横向的同年级跨学科合作。通过实践，我们感到在小学教学中，纵向式比横向式更富有实效。纵向的同学科跨年级合作，可以让每一位教师对本学科教学有一个整体的结构性认识，便于系统地把握教材。今后学校教研方向是加大合作教研的力度。
第二、由“合作教研”滚动到“合作管理”（指大组式的教学管理）。大组式教学管理，有纵向的同学科跨年级的管理（简称大学科管理），也有横向的同年级跨学科的管理（简称年级组管理），我们认为在小学中，大学科管理比年级组管理更有实效，它真正体现了以教学为中心，体现了学科的专业性。

传统的教学管理由“校长→分管校长→中层干部→基层组室及老师”式管理，层级太多，效率太低。我校的规模又大，学校教学管理干部之间怎样有效、高效地管理，“合作管理”是一个方向。合作教学管理，我们主要采用“大学科”式的管理，从2014年起正式实施。具体做法是成立语文、数学、英语、综合四个中心管理组，每组由校务委员、中层干部和基层组室长代表组成，组内干部勤商议本组工作，组内人员虽职务不同但平等相处。中心管理组垂直式对相应的组室及老师进行全权、全面的管理。当然四个中心组之上便是校务委员会，校务会议定工作的大政方针，具体由四个中心组进行实施。大学科中心管理组，可以在本学科范围内，进行课程及教学的全程、全校、全面的管理。这样的管理就是扁平化管理，优点是减少管理层级，提高管理效率。
（二）和爱合力，使德育工作出实效
1、亮点之一：中心组合力管理，创新了管理方法，使工作增添活力
新校成立以来，我校为了切实提高德育管理的实效，成立了有分管德育校长牵头的德育中心组，中心组由德育校长、德育教导、少先队总辅导员和年级组长和优秀班主任组成。近几年来，德育中心组充分发挥团队合作管理的精神，每学期有例会制度，碰到重点、难点、突发事件、重大活动等，集体研讨、合作部署、合力执行。经过实践，感到德育管理成效显著。
亮点之上的思考：即今后开展德育工作创新的打算。我们打算在德育中心组的组织、运作制度及务实执行上力求精细、精致化，以进一步提高学校德育实效。

2、亮点之二：小学生合力争章，使班级更加温馨。

我们将班工作与队工作有机整合，将小学生行为规范训练要求通过少先队的校本化雏鹰争章活动来实施。首先我们民主化设计了雏鹰争章的“名称”和“图案”，我们的名称是“小海乐争章”，“小海乐”源于我们的“鼓乐队”名称，孩子们特喜欢我校的鼓乐队，是小孩子的乐队，是小孩子的快乐，取名为“小孩乐”，孩子的“孩”用大海的“海”取代。“图案”也是从小学生设计中征集、投票而得到。所以，名称和图案是学生最喜欢的。而且我们通过广告公司，将“小海乐章”做的很精致，学生充满兴趣、喜爱。章的内容有六章：进校章、上课章、课间章、集会章、活动章和卫生章。将小学生行为规范要求分解到这六枚章中。小海乐争章具有趣味性，孩子们特想得到，要得到就要行为规范好，体现了行为规范与雏鹰争章无痕式结合，效果显著。

亮点之上的发展性思考：今后开展雏鹰争章工作创新的打算是进一步提升班级争章的合力。班级是学生在校学习、生活的基本单位，建设好班集体是德育工作的永恒的主题。怎样通过“小海乐争章”来建设好集体呢？我们打算改革“考章”的方法，不仅比哪个学生争章多，还要比哪个班级争章多。通过班与班之间争章、考章激励，来激发班级的争章合力，使兴趣争章与班内友爱合作的精神培养有机整合，使“争章”提升内涵，在班集体建设中发挥更大的作用。
（三）和爱合力，使青年培养有成效

2013年年初，我校被评为松江区新优质学校，我校根据青年教师特别多的特点，创优立足点是培养青年教师。如何使青年教师培养具有创造性呢？我校的创新性培养方法就是 “合作培养”。
在我校，为何要重青年的合作培养？我们感到有四个“有利于“：

一是有利于提升“人气”和“活力”。由于我校青年教师众多，将青年教师进行编组，聚集了“人气”，“人气”会带来“活力”。

二是有利于和爱合力。我校青年教师众多，而且都是80后的独生子女，合作意识淡漠，也不懂得怎样去合作，通过合作培养，同伴互动，既增进了友爱，又产生了合力。
三是有利于扩大“名师”效应。由于我校名师“有限”，甚至稀少，合作培养使“名师”效应成倍放大。
四是有利于弥补学校“青年培养”中的顾此失彼。新教师一年见习期“一对一”师徒带教，考核合格“出师”后，在紧接着的2至3年内，仍是一个稚嫩期和可塑期，在这关键时刻，若学校因“新教师多”而不能继续由师傅带教或引领，或因学校工作忙而忽视了他们，那对“青年教师培养”是一个失误。如何解决这一矛盾呢？青年教师的合作培养是一个办法。
我校在青年和爱合力培养上有三个创新性做法：

一是注重于“组内合作培养”。我们每学年依据青年教师在年级学科中的任课安排，自然划分成低段语文组、中高段语文组、低段数学组、中高段数学组、低段英语组、中高段英语组、音体美综合组七个组，将组内的青年老师编成培养小组，由该组内的教研组长任导师，根据《学校青年教师培养手册》上的具体要求，具体落实好带教指导任务。导师负责，以“合作教研”为抓手，以“青年教师集体锻炼、培训”为要务 ，以“小组工作坊”形式，切实提升了培养实效。

二是注重于“校内合作培养”。我校成立有德育、语文、数学、英语、综合五大综合学科中心组，中心组的导师组成员如下：一名校务委员任顾问，教导处分管教导任组长，本学科内的名师及骨干教师为组员。将五大学科中的青年教师进行编组，成立了“青年教师培养工作坊”，依据《学校青年教师培养手册》上的具体要求，以“合作教研、合力发展”为主要抓手，加速青年教师的培养。

三是注重于“校外合作培养”。在校内合作培养的基础上，我们选拔优秀的青年教师组建成若干个优秀小组，充分挖掘校外名师资源，聘请校外名师任导师，注重对青年教师拔尖式的合作培养。
各位领导、专家，以上就是我校以“和爱合力教育”为理念、为课题、为载体，实施创造教育的一些粗浅的想法和做法。我们感到，和爱和合力，和爱重于合力，和爱也难于合力，因为和爱建设，就是人际关系的建设，说到底是人文建设，是思想建设，而思想建设是一个任重而道远的建设，但我们将为之而不断努力！
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