对新形势下争做创新型教师的思考与感悟
                 宝山区呼玛路小学  王晓秋

挥别八月的骄阳，和暑假刚刚分手，伴随着初秋的习习凉风，带着新学期的讯息，我来到了向明中学参加了为期一月的《上海市小学创造教育骨干教师学习研修班》的培训。燃起学习的热情，沉浸在学习的味道中，时光虽短，但是一场场生动的讲座，一个个精炼的案例，却带给我一次又一次的启迪和思考。作为一名青年教师、一线教师，我在教书育人的道路上还有这样那样的困惑，此次培训让我对创造教育的开展和实施有了更深入、更全面地了解，着实受益匪浅。
在本轮课程安排中，专家张中韧老师、季萍老师和陈瑾老师分别就“创新”一词开展了《抓住历史机遇，争当创新英才》、《培养创新思维，提高综合能力》、《关注学生发展，培育创新能力》的讲座，给我留下了深刻印象。在我看来，要想在学生身上培育出创新能力的前提条件是老师自身必须具备创新意识、创新理念和创新精神。做创新型教师和培育创新型学生是密不可分、相辅相成的。试想：作为一名教师，如果自己总是墨守成规、循规蹈矩，又如何点燃学生创新思维的火花，提升他们的创新能力呢？如今，我国在科技、经济、军事等领域的地位一跃而起，未来社会更需要输入大量高阶人才为国家的繁荣富强添一份力，因此在小学阶段，教师就应关注学生全面发展，不可仅满足于传统意义上“传道受业解惑”的模式，要尽可能地鼓励学生发挥想象，树立探究意识，加强动手能力，积累实践经验，学会合作共处，为将来成为一名综合型人才做好准备。就如科学创造的复杂性，往往超出了单一专业方向的范围。倘若缺乏综合的知识结构和交叉的学科体系，一个科学家对新的科技成果往往会出现本能的抵触，以至压制新学科、新思想的形成和发展，兴许就失去了一次特别重大的成果的发现机会，从而造成科技史上的损失。
身为教师的我们，每天除了教书育人之外还承担着其他各项繁杂的工作，那些来自学校的压力、家长的压力、社会的压力往往令我们身心疲惫。此时，我们需要及时调整好心态，不能因为自身问题就在工作中懈怠了脚步，给自己寻找自我放松的借口。否则，就是对学生的不负责任，对家长的不负责任，对社会的不负责任。一个对工作消极态度的教师必定不会多关注学生，又怎么会培养出德、智、体全方面发展的适应社会需求的人才呢？据统计，中国学生在学习能力和计算能力方面的排名位于全球前列，而创新能力却是全球倒数的，美国学生的创新能力居世界第一，这已成为每一位教育工作者不容忽视的棘手问题。人类的一切伟大成果均来自于对生活的启示，作为学生人生道路上的引导者，我们更要从小培养学生的创新精神，让学生学会思考，学会发问，学会探究。但实现综上目标的前提是我们自己必须成为符合社会趋势发展的创新型教师。
那我们可以从哪些方面努力争做创新型教师呢？
张中韧老师在《抓住历史机遇，争当创新英才》的讲座中提到：成为一名创新型人才需要有前瞻性、科学性、创造性、整体性和艺术性。
要做创新型教师首先要具有前瞻性的眼光，这是最基本也是最为关健之处。只有拥有前瞻性眼光的人才能成为握有真理的少数人，成为教师发展队伍中的先驱。拥有前瞻性的眼光说明你要比别人提早预想到某个问题或预测到某种趋势发展，依靠的是精准性地判断。有时候要感性大于理性，善于观察生活中的点点滴滴，要努力学会想象和联想，做一个喜欢天马行空的老师未尝不可。未来学生最需要什么？社会最需要什么？这些问题都值得我们凭借前瞻性的眼光洞察起来。我们不仅在思想上要具备前瞻性，在工作中也不可缺少前瞻性和计划性。例如，在同一时间段里，水平相近的教师如何让工作效率最大化，让自己的优势更明显。这也体现出了一名教师的综合能力是强是弱。想把工作做好，就要走一步看三步。明天的课程安排什么内容？怎样在教学过程中培养学生的核心素养？如何改善学生不良的行为规范？这些问题我们都要提前思考，提前规划起来。否则我们就会陷入被动的境地，工作计划毫无章法，工作节奏原地踏步，工作热情逐渐熄灭。事关学生未来，容不得半点马虎。因此，我们教师尤其是青年教师要小心谨慎，不断反思与总结，将明天的工作理清思路，做好预设，让我们的工作更有前瞻性和计划性。
课堂教学是学生获取知识的主阵地。教师在设计教学环节时要具备科学性和有效性。我们在对教材内容的分析、学情的分析、教学目标的制定、练习的设计、教学方法的选择上务必保证科学与正确。这是落实有效教学的基础，是提高教学质量的保障。在短短35分钟的课堂中，我们要能将教学内容进行创造性地整合，优化教学过程，尽最大努力提升学生的认知水平。有些老师总抱怨教学时间不够，没有补缺拉差或订正作业的时间，看到自己赶不上其他老师的工作进度时心里会产生落差情绪。我想，这就和教师没有科学合理地安排好教学任务，生成了低效的课堂有关。空余时，我们可以展开寻求课堂科学性和有效性的实践研究，通过研究认清自我缺失，不断改进，并可以对大量丰富的教学片断、教学案例进行分析和提炼，最终形成科学有效的教学模式，生成精彩、优质的课堂。这也是作为创新型教师必不可少的能力之一。
创新是做前人未曾做过的事情，创新的道路艰难、崎岖。做创新型教师还得有独立思考、钻研、探索的精神，大胆尝试，敢想敢做，不畏失败，始终保持积极进取、乐观向上的工作态度。如果教师具备了这种品格，就会在潜移默化中感染学生，成为学生效仿的对象，那么也就更容易将学生培养成具有创造力的人才了。除了人格品质方面，富有创造精神的教师还需有渊博的知识和系统、全面的知识结构，不仅包含自己执教的专业学科方面的知识，还应当储备一些其他学科，如科学、自然、人文等多个领域的知识，以满足培养创新人格和能力的学生的需求。由于社会因素，目前我国的创新型教师并不多，仍有部分教师的教育观念比较保守陈旧，认为分数高于一切。现在的教师不再是过去的教书匠了，所以我们还要在思想上得以解放，转变观念，顺应时代潮流，真正落实好素质教育。
一个人的力量毕竟微薄，现今社会各个领域、各个行业的工作都提倡团队合作，注重整体性。但凡成功的企业如阿里巴巴、新东方，马云和俞敏洪的背后都有一个强大的团队在支持与运作。教育教学中的竞争客观存在，教师自身水平也参差不齐，除了要具备强烈的竞争意识以外，我们也要树立高度的团队合作意识，处处从学校的角度出发，将学校的利益放于首位。如果一位教师在群体中处于封闭、孤立的状态，那不仅会影响其个人的发展，也会影响学校整体精神面貌，有碍学校今后的发展。既然竞争与合作共同存在，就有其存在的意义，缺一不可。有了竞争意识，我们才能超越自我；有了合作精神，我们才能共同强大。不防求同存异，发扬宽容的情怀，倾听他人的建议，分享经验与资源，在合作的过程中保持自己的个性，互相学习、共同成长，提升教师整体的专业水平，促进学生发展，谨记我们的出发点都是为了孩子。
做一个创新型教师还要有独特的教学魅力，形成个人独有的教学风格，受到学生喜爱。网上曾对学生最反感的7类老师做出统计，其中一类就是照本宣科型的教师。这类教师上课死板，不过是照着教材读一读，目的是混日子，自然无法生成有灵动性和艺术性的课堂。“死教书”的课堂直接磨灭了学生学习的积极性，大大降低了课堂效率，日复一日，年复一年，学生只会机械地读书，最终成为缺乏创新意识和能力的“木偶”。既然我们的教育理念是培养学生的个性发展、培育学生的创新能力，我们就要为他们营造一个诗意化的课堂，始终将学生位于课堂主体，让教学焕发出新的生命活力，使学生的人格更加健全、更加完善。
[bookmark: _GoBack]素质教育的核心在于创新教育，而落实创新教育的重担落在了创新型教师的身上。我们常说：“活到老，学到老。”教育教学的道路固然漫长，但是学无止境。要想成为优秀的创新型的教师还要不断学习，及时充电，乐于接受新知识、新理念。既然创新是一个民族进步的灵魂，是促使国家兴旺的动力，我们就不能马虎和松懈，努力提升专业水平，把自己塑造成创新型教师，为灌溉祖国的花朵而做好准备。
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